

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55084 号提案的答复

民建委员：

您提出的关于“加强对中小学教师‘课外补课’管理”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

按照中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和省教育厅关于深入整治群众身边腐败和不正之风工作的安排部署，市教体局把“双减”融入到“整治群众身边腐败和不正之风”专项督导工作中，着力解决人民群众急难愁盼问题，合力营造风清气正的良好教育生态。

一、落实国家政策，坚决遏止中小学在职教师违规办班补课。

今年以来市教体局相继出台了《信阳市教育体育局关于印发〈全市教育体育系统深入整治群众身边腐败和不正之风问题实施方案〉的通知》（教体师〔2021〕113号）、《信阳市教育体育局关于印发

《全市教育体育系统师德专题教育实施方案》的通知》（教体师〔2021〕136号）和《全市教育体育系统深入整治群众身边腐败和不正之风纠治教师师德失范问题专项工作方案的通知》（教体师〔2021〕187号），成立了全市教体系统深入整治群众身边腐败和不正之风治理工作领导小组，在全市教体系统深入开展整治中小学在职教师办培训机构、在培训机构和托辅机构兼职等重点问题。截止目前，全市教育系统共查处在职教师违规补课案件5起，已对相关人员进行处理。

二、加强师德教育，全面提高教师的职业道德素养。一是在中小学教师各级各类培训中，将师德师风作为重要培训内容。将习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、“四史”等作为教师培训必修内容，建立教师思想政治素质、师德师风和业务能力融合提升新局面，加强教师理想信念教育和师德师风建设。二是全市持续开展师德主题教育活动，通过组织演讲比赛、征文比赛、师德巡回报告、“最美教师”宣传推介、教育世家先进事迹推广学习、师德优秀典型先进事迹宣传学习等系列活动，激励广大教师弘扬高尚师德，潜心立德树人。三是组织全市教师深入学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》《中小学教师职业道德规范》等系列文件，规范职业行为，明确师德底线。通过一系列师德教育学习活动，帮助广大教师深刻理解立德树人根本任务，教育引导广大教师坚定理想信念、厚植爱国情怀、涵养高尚师德，从思想上斩断课外违规办班补课的根源。

三、多措并举，坚决抵制在职教师违规办班补课不正之风。

一是全面落实“三书”，即各地教体部门与所属学校主要负责人签订“责任书”，全市中小学在职教师签订“承诺书”，各学校向学生家长广泛发放“告知书”。截至目前，各级教体部门与所属学校主要负责人签订“责任书”493份，各级各类学校与在职教师签订“承诺书”38324份，各学校向学生家长发放“告知书”237194份。二是各地教体部门结合全市开展的践行《新时代中小学教师职业行为十项准则》活动，组织教师开展“拒绝假期违规补课”履约承诺活动。引导家长配合学校抵制违规补课，宣传违规补课对学生及家庭的危害，引导学生家长配合学校共同抵制违规补课。三是对违规补课举报线索执行“三个一”。教师违规补课问题实行属地化管理原则，各县区、局属学校公布监督举报电话和邮箱，对违规补课信访举报的线索执行“三个一”，即：发现一起，查办一起，通报一起。

四、严肃追究，加大对违规办班补课教师的惩处力度。根据《河南省教育厅关于印发〈河南省中小学教师资格考试和定期注册制度改革实施方案（试行）〉的通知》（豫教人〔2015〕501号）要求，“违反《中小学教师职业道德规范》和师德考核评价标准，影响恶劣”的教师，定期注册为不合格。定期注册不合格的人员，不得从事教育教学工作，需及时调离教育教学岗位。市教体局将加大对各地、各校师德建设考核力度，把师德建设情况纳入教育督导范围，列入专项督导和责任督学挂牌督导。师德考核不合格教师年度考核评定为不合格，并在教师资格定期注册、职务（职称）评审、岗位聘用、评优奖励和特级教师评选等环节实行一票否决。

逐步建立全市教师“师德考核评价”数据库，并实行动态管理，对达到两次师德年度考核不合格的教师调离教育教学岗位。在治理在职教师违规有偿补课工作中，各学校校长是第一责任人，对监管不力、问题频发、社会反响强烈的，将在全市通报批评并追究主要负责人责任。

治理中小学在职教师违规办班补课需要治标与治本相结合、全面整改与长效机制相结合，强化责任、形成震慑，坚持依法依规、德法并举，通过一系列正面引导、警示教育、查摆反思、督查检查等活动，努力建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍，营造风清气正的育人环境。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:周福胜 电话:6208897

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发